

行愿不盡 (下)

繁玲

(續上期)

東崖苦修佛德高潔

雖得閔公應允的一袈裟之地，但卻尚無片瓦遮蓋，於是大師披榛援葛，跨峰越壑，找到一塊谷地，面陽寬耳，其土黑壤，其泉滑甘，便住在東崖天然石洞內。大師在此澗汲，閉目禪修，身旁支著拆足的鍊鼎中，盛著日土夾少許米飯曾遇毒螫，端坐無念，山神為之感動，化一美婦前來奉藥獻泉，這就是龍安獻泉的由來。

修行的心愿志節貫穿天地宇宙，十方的諸

佛菩薩因而為之動容，前來護持相助。無論遇到任何的順逆境考驗時，除了要在心性上下一番好大、好大的工夫外，還要懇祈上天的加持，才能念念不離自性，念念不離眾生。

南陵抄經潛心攻讀

僧地藏素愛四部佛經，就是無量壽經，觀無量壽經，阿彌陀經，鼓音聲陀羅尼經，但苦於無抄本，便親自往百里之外的南陵請人幫忙。當時南陵俞蕩等人，十分崇敬這位從東海遠道而來求法大師，欣然受命，分頭把四部大

經抄寫好奉獻給大師。僧地藏如獲至寶，手不釋卷，潛心攻讀，大師至此歸山跡，絕人里。經典歷經代代守護，遞相傳授，才能度諸群生；但諸佛妙理非關文字，修行亦非見聞轉誦，要契入真理法海，還要借經悟性——識自本心，見自佛性。

開山造田躬身教化

在禪修期間，親率弟子開渠引水，墾荒種田，在化城谷地開鑿溪澗，盡成稻田，相水修瀆為放生池，唐建中，其依止禪眾有平田數十畝，種黃粒稻，田之上植茶，異於他處，謂茗地源，亭後有五釵松，結實香美，皆自新羅移植。但是大師墾植後，仍難以解決眾僧食之憂，於是又率眾在香林峰下白蟪穴的地方，挖土得甘泉，眾賴以濟，過著「夏則食兼土，冬則衣伴火」的艱苦生活。

身教無言，德性無聲；在善男子善女人的心，卻是鏗鏘有力擲地有聲。唯有透過心靈實踐出來的力量，才能引發無數有緣信眾屬於真實生命中的天心天性。

化城建寺道場輝煌

唐至德初，有青陽人諸葛節等從山麓登峰，為僧地藏苦修精神所感，願籌款買下檀公

舊地建寺請居，大師從之，近山之人，聞者四集，伐木築室，煥手禪居，當時，大師率眾同建大殿，至建中初，池州太守仰大師高風，施捨甚厚，並奏請朝廷移檀公舊額於「化城」置於新寺，從此聖境巍巍，皆放大光。

天從人願撥轉機緣，有了聖廟殿宇便可學佛理禮拜，培德養性，共同建立完美而祥和的道場；色身無非是聖廟殿宇，裡面也供奉著一尊佛，可是佛常常忘記祂自己本來就是佛，常常是離道別覓道，終身不見道！

談經論道誨人不倦

大師不僅攻讀佛經，學而不厭，還善傳身教，誨人不倦。大師經常邀請僧俗談經論道，在「煎茶峰」常招客於峰前「汲泉烹茗」，在羅漢峰為談經弘法「竟日談論」。至於來山晉謁的四方信徒，都受到大師耐心的佛法教誨，所以他們「親承誘，感悟深哉」。

「多讀聖賢書，可以在溫故知新中明白一貫之的妙理，由此體會聖賢教化的苦心。」否則「平時不讀聖賢的書訓，則不能體會聖賢心志，遇有危困之時，又如何坦然面對生死與昇降的選擇呢？」

感化親人共建道場

基礎小品



九華山中眾多廟宇之一。

相傳新羅使臣昭佑、昭普是僧地藏的兩位叔叔，來九華山勸姪回國。大師對他們談經論道，終使兩人被感化，遂留山不去，在山北麓「築室為庵」。逝後，僧民立其庵為二聖殿。

普願與我們累世有緣的至親至愛之眷屬、親朋、眾生皆能濟渡超脫，成就佛道。

明泉情深娘娘寶塔

相傳大師的母親遠涉重洋，千里迢迢來九華山，找到心愛的兒子後，悲喜交加，連哭三晝夜，雙眼失明。大師發孝心，經常用化城寺前的一口井水，為母洗眼，終於復明。母親死後，為了紀念母親，在井上造了一座寶塔，後人稱井為明眼泉，塔為娘娘塔，今塔基尚存。

父母的恩重難報，誠如佛法所說，如果有人為了自己的父母，打斷筋骨，流出骨髓，像這樣經過無數個數不清的長劫，還是不能報答父母的大恩大德。唯有茹素清口，持戒佈施，立身行道……來報答父母恩於萬一。

贈詩童子拳拳愛心

大師不僅對賢者虛懷若谷，對童子學僧也諄諄善誘。他在「送童子下山」詩中寫道「空門寂寞汝思家，禮別雲房下九華，愛向林欄騎巾馬，賴於金地聚金沙，瓶添澗底休拈月，鉢洗池中罷弄花，好去不須頻下淚，老僧相伴有煙霞。」詩中充滿了與童子僧依依惜別之情，有童趣的回憶，有長者真誠的勸慰，跳動著師長對學童的一顆拳拳愛心，這是一首非常出色

的七律，它音律和諧，對仗工整，情真意切，形像鮮明。

在我的心裡也有著一首如樂曲般悠揚動人的詩篇「念念不忘師徒情，開悟因緣明自性，以願導行到彼岸，生生世世永相伴。」

靈輝瞻仰萬祀千秋

金地藏圓寂後，三年肉身不腐，僧徒們遂將其遺體安葬在南台之上的嶺頭，建三層石塔供奉。傍地時發圓光，五色燭天，故其嶺名曰「神光嶺」。後人塔罩，以殿俯仰，以鍊為上，前梯以石，九八十四級（明嘉靖「九華山誌」）此塔殿亦即今之肉身寶殿。金地藏是中國僧民為紀念和表彰金地藏的功德，而肅立的一座不朽的歷史豐碑，「靈輝瞻仰，萬祀千秋」。

地藏菩薩一生的行誼，看在眼里，悟在心底；如今菩薩、師尊、師母等皆道成圓寂，留下我們承續法脈，就讓我們走到哪，道的福音就到哪，這是利法弘生之必然，特仰求皇中娘、十方佛菩薩、海內外前賢大德，援手以助，護法加持。

誓願宏深終成正果

渡海離鄉，修道九華，誓願宏深，他以「六藉囊中，三清術內，唯第一義與方寸合。」

的信念，以及在九華山苦修菩薩行的實踐，證道地藏菩薩「我不入地獄，誰入地獄」，「眾生度盡，方證菩提」，「地獄不空，誓不成佛」的大願，終成大覺者，這在中國和東亞佛教史上享有崇高的聲譽。

「地府幽冥界中，一樣有辦事人員和講師、講員，護持大道應運的因緣，而且協助地藏古佛照顧那些等候超拔和出苦的幽魂兄弟姐妹們，老中對他們也非常嘉許，因為身在地獄，深知地獄之苦，對天恩師德的感懷比你們更真誠，至少他們沒有人世間的是非心，徒兒啊！你們應如何盡心盡力修持，免得為師與你們的師母掛心。」

太陽升起時，一池盛開的娉婷蓮花面向我，迎接超凡脫俗的一天。

我沒有選擇搭乘空中纜車直達百歲宮，而是由祇園寺旁曲折蜿蜒的登山步道向上攀爬。一路上只有三三兩兩的挑夫與登山客與我會面，完全沒有漫步林間愜意的觀光客，只是將近一個小時的行程，到了百歲宮，我早已是汗流浹背氣喘吁吁，一刻半晌也說不出話來。我現在像是武俠小說中的俠女一樣在運功，屏氣凝神，靜默調息，大口深呼吸，將堆積在體內

基礎小品

的俗世塵埃清出，轉換為吸收天地日月之精華。站在山上放眼望去，整整齊齊的大樹列隊歡迎我，細心一點，就可以看到對面那一座山，正躺著一尊佛，在娓娓訴說著亙古不變的，唯第一義與方寸合。

在這些參訪的古雅莊嚴的廟宇中，最大的特色便是在玄關處皆是供奉笑口常開的彌勒佛，不止在九華山如是，在杭州、蘇州、揚州及南京亦復如是。如百歲宮旁的一間小廟下，單獨供奉著彌勒佛，上面寫著兜率院龍華三會，左右兩側對聯寫著「好令三會證一真，袋中寶藏全傾出」。這小廟內的師父說，若有微忽其微的功德，一切都要迴向彌勒三尊佛。師



地藏王菩薩莊嚴之法相。

尊不也慈示：「三界十方的諸佛菩薩與眾生，都在為此次彌勒應運之普渡因緣而慶幸，盡其悲願全力為三曹收圓工作而努力，而主導這項大因緣的又在人間完成，徒兒啊！你們這群白陽修士應善握此佳期，不伎不求，真誠實修，方無負天人的助化。」以孝報靈山一會，性理真傳，超三界，出六道，蓮開九品。

當我心無旁騖的禮拜地藏菩薩時，只是無言、無語、無念、無心，就將自己原原本本示現出來，看到了菩薩，彷彿看到了自己，清淨。到了後來，上天似乎高興了，忽然陣陣涼風吹拂，涼爽宜人，不由得身心舒暢起來了。

昨日，今日，我踏遍錯落在山中各處大大小小的廟宇，卻只佔了九華山的五分之一弱，雖然腳是痠痛，心是快樂。「入太廟，每事問」小女子總是非常恭敬謙卑地向師父虛心求教，請益修心法要，而師父們總是知無不言，言無不盡。縱使我們有不同的宗教信仰，但是在上帝的真理中更惺惺相惜，猶如家人般的親近，只因眾生靈性的根源都是來自於上帝。

頻頻回首，依依不捨九華。
願有多大，力量就有多大！

地藏菩薩，行一愿——不盡。